



02

内蒙古法制报

2026/01/23

综合新闻

责任编辑:赵芳 制版编辑:包晓颖

传达学习明方向 狠抓落实开新局

自治区司法厅传达学习中央政法工作会议、全国司法厅(局)长会议精神

本报讯(记者 赵芳)1月20日,自治区司法厅党委召开2026年第2次(扩大)会议,传达学习中央政法工作会议、全国司法厅(局)长会议精神。司法厅党委书记、厅长,监狱管理局第一政委白永平主持会议并讲话。

会议要求,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实中央政法工作会议、全国司法厅(局)长会议精神,

牢固树立“一盘棋”意识,主动谋划、主动作为,以实际成效坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”;要以党的政治建设为统领,深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古系列重要讲话、重要指示精神和党中央的决策部署,以铸牢中华民族共同体意识为主线,深化落实习近平总书记和党中央赋予内蒙古建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”的五大战略定位和使命任务,紧扣自治区党委“1571”工作部署,找准政府

法治部门职能定位,发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,为实现“十五五”良好开局提供有力的法治服务和保障;要科学谋划“十五五”时期全区司法行政工作和2026年重点工作任务,精准把握新形势新要求,系统梳理任务清单,明确职责分工、时间节点,压紧压实责任,以“钉钉子”的精神狠抓落实。深入基层开展调研,广泛征求意见建议,把基层创新实践、群众所思所盼转化为可落地、见实效的惠民举措;要扛

牢全面从严管党治警政治责任,深入贯彻关于锲而不舍落实中央八项规定精神推进作风建设常态化长效化的意见,树立和践行正确政绩观,自觉践行笃信、务实、担当、自律的重要要求,锻造忠诚干净担当的过硬司法行政队伍。



新城区人民法院“无书记员庭审”助力庭审再提速

呼和浩特讯 1月21日,随着法槌清脆落下,呼和浩特市新城区人民法院党组书记、院长黎东林宣布一起信用卡纠纷案件开庭。这次庭审适用“无书记员庭审”模式,标志着新城区人民法院成为全市首家推行“无书记员庭审”模式的基层法院。

经双方当事人签署《庭审记录方式确认书》后,“无书记员庭审”模式依托“高清录音录像+语音自动转写+笔录自动生成”同步记录,以人工智能替代书记

员记录,为人民群众提供了更加智能、便捷、优质的司法服务。

庭审过程中,智能语音识别系统实时采集法官、当事人发言,并准确转换成文字后呈现在显示屏上,便于法官和当事人即时核对。同时,高清录音录像设备全方位记录庭审的每一个细节,方便后续查阅和管理。

庭审结束后,法官点击“闭庭”,系统即刻停止记录,并自动生成一份完整的庭

审笔录。法官与双方当事人通过电子签名板完成确认,整个庭审过程透明、高效、有序。

从“纸上探索”到“指尖实践”,“无书记员庭审”模式实现了司法效率与司法便民的双重提升。下一步,新城区法院将继续深化智慧法院建设,以科技赋能优化司法资源配置,真正实现“让数据多跑路,群众少跑腿”,不断提升人民群众的司法获得感、满意度。(张璐)

民警赶集讲安全 乡音普法筑防线



1月21日,巴彦淖尔市公安局交管支队乌拉特前旗大队白彦花国道巡逻中队组织民警走进当地集市,面向商户、摊贩及农牧民群众开展交通安全宣传活动。活动中,民警结合冬季出行特点和农村常见交通风险,重点讲解了农用车违法载人、骑乘电动车不戴头盔、酒驾醉驾、超员超载等违法行为的危害,并用当地方言结合案例进行普法。同时,民警广泛征集群众对交管工作的意见建议,解答相关咨询,为进一步优化交管工作奠定了良好基础。

刘鑫 摄

中国银行率先签署境内非集中清算衍生品交易保证金协议

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)近日,中国银行与中信银行股份有限公司、东方汇理银行(中国)有限公司、法国外贸银行上海分行正式签署《中国银行间市场金融衍生产品交易转让式履约保障文件(变动保证金-2025年版)》。

此次协议的签署标志着中国银行正式将人民币资产纳入变动保证金项下的合格担保品范围,是中国银行积极贯彻落实《金融机构非集中清算衍生品交易保证金管理办法》的重要成果,为

金融市场业务稳健运行提供坚实保障。

长期以来,中国银行积极推进人民币国际使用,此次将人民币资产纳入合格担保品范围,不仅丰富了人民币资产的应用场景,也为境内外市场参与者提供了更加灵活、高效的风险管理工具。

作为全球系统重要性银行,中国银行通过持续优化非集中清算双边担保品管理体系,在稳步提升金融衍生品风险管理效能的同时,进一步拓展了人民币资产在金融市场中使用范围。中国

银行将继续深化与国内外金融机构的合作,助力金融基础设施建设,探索金融创新实践,为中国金融市场高质量发展作出贡献。



“伙伴计划”护新苗 爱心托管伴成长

本报讯(记者 王雅妮 实习生 王友孜)为动员社会力量共同参与,推进基层共青团融入党建引领基层治理格局、创新社区服务、助力社会建设,1月21日,由自治区团委主办,自治区青少年社会事业发展中心、自治区青少年发展基金会承办的“共青团·伙伴计划”——暖新护航爱心托管开班仪式在呼和浩特市赛罕区先锋路小学举行。

据悉,自治区团委聚焦新就业群体普遍反映的子女看护难、陪伴难等问题,启动实施了“共青团·伙伴计划”,并积极争取将此项工作纳入自治区“十大民生工程”生育友好型社会建设内容,重点面向新就业群体6至12岁未成年子女,通过爱心托管、社区示范、希望工程伙伴等项目协同发力,为小朋友的快乐成长暖心护航。

开班仪式上,相关领导为孩子们发放了爱心礼包,并为项目专员、项目负责人及班主任颁发了聘用证书,激励受聘人员以高度的责任感做好各项服务工作。现场还展示了趣味互动课程,孩子们在志愿者的带领下积极参与。

据介绍,爱心托管项目依托青年之家、青少年宫、社区党群服务中心、新时代文明实践中心等阵地,重点面向新就业群体的未成年子女,开展思想引领、文化传承、科学素养、健康体育、美育提升、劳动技能、安全自护、学业助力、阅读辅导、朋辈社交、心理纾解、成长陪伴等托管服务。

走访慰问送温暖 监地协同促新生

呼和浩特讯 近日,新康监狱民警利用周末时间,奔赴湖北武汉、陕西蒲城两地,走访慰问两名服刑人员的未成年子女,通过实地帮扶传递司法温度,助力服刑人员积极改造。

在湖北省武汉市,民警为服刑人员曾某10岁的女儿送上了生日蛋糕、学习用品及慰问金。曾某服刑后,其女儿与患病的祖母相依为命,生活困难。此次慰问不仅为他们解决了部分实际困难,也弥补了孩子长期缺失的亲情陪伴。

在陕西省渭南市蒲城县,民警看望了服刑人员王某12岁的女儿,为其送去衣物、文具及慰问金,并鼓励她安心学习、健康成长。孩子目前由残疾的姑姑照料,民警的到访为其家庭带来了物质与精神的双重支持。

同时,新康监狱启动“监地协同”帮扶机制,联合武汉市硚口区司法局、陕西蒲城县兴镇政府及公益组织,分别为两个孩子落实低保等长期救助措施。得知子女得到妥善照顾,曾某与王某深受触动,表示将积极改造,早日回归家庭、回报社会。

此次活动是新康监狱践行改造宗旨、延伸帮教职能的重要举措,通过关爱罪犯未成年子女,有效促进罪犯悔过自新,维护社会稳定。

(自治区监狱管理局供稿)

